การเข้าสุหนัต

การเข้าสุหนัต หรือ มาโซะยาวี เป็นพิธีกรรมอย่างหนึ่งของอิสลามที่มุสลิมทุกคนถือปฏิบัติอย่างเคร่งครัด คำว่า มาโซะยาวี เป็นภาษามลายูถิ่น หมายถึงการขริบหนังหุ้มปลายอวัยวะเพศ


มาโซะยาวี ในอดีตนิยมทำเมื่อเด็กอายุได้ 20 ปี แต่ปัจจุบันนิยมทำเมื่อเด็กอายุระหว่าง 6-15 ปี บางประเทศ เช่น ซาอุดิอารเบีย นิยมทำมาโซะยาวีหลังคลอดไม่กี่วันวัตถุประสงค์ของการทำมาโซะยาวี เพื่อความสะดวกในการทำความสะอาดอวัยวะเพศ อันจะมีผลต่อการปฎิบัติศาสนกิจ คือการทำละหมาดในข้อที่ว่าต้องชำระล้างร่างกายให้สะอาดก่อนการละหมาด นอกจากนั้นเพื่อป้องกันการเกิดโรคที่จะส่งผลถึงเพศสัมพันธ์


การขริบหนังหุ้มปลายอวัยวะเพศ เป็นสิ่งที่ท่านศาสดาทั้งปฏิบัติและให้ปฏิบัติในสังคมของชาวไทยมุสลิม จึงนิยมเรียกการปฎิบัตินี้ว่าการเข้าสุหนัตแทนการใช้คำศัพท์จากภาษาอาหรับซึ่งเรียกการขริบนี้ว่า “คอตั่น” ส่วนภาษามลายูใช้ศัพท์ว่า “มาโซะยาวี”


การจัดงานมาโซะยาวี เป็นงานที่ชาวบ้านในชนบทถือว่าสำคัญ จะเตรียมจัดงานกันล่วงหน้า มีการเชิญแขกและญาติพี่น้องมาร่วมงานมากมาย จะมีการล้มวัว ล้มควาย แพะ แกะ ตามฐานะของเจ้าของงาน บางรายรับมหรสพหลายอย่างมาแสดง ใครจัดงานได้ใหญ่โต แสดงถึงความเป็นผู้กว้างขวางในสังคม มีเพื่อนฝูงมาก บางรายจัดงานถึง 7 วัน 7 คืน ผู้ที่ได้รับเชิญมากินเลี้ยง (มาแกปูโละ) จะขักชวนใครมากินเลี้ยงก็ได้ ยิ่งมากยิ่งดี และไม่จำเป็นต้องรู้จักกับเจ้าภาพเลยก็ได้ เมื่อกินเลี้ยงเสร็จ ก่อนลากลับโดยธรรมเนียมจะมีการมอบเงินใส่ซองให้เจ้าของงาน จะให้กันคนละเท่าไรก็ได้ ส่วนใหญ่จะให้กันตามฐานะ


พิธีมาโซะยาวี จะทำกันในวันหลังจากงานเลี้ยงแล้ว เริ่มจากการจัดขบวนแห่เด็ก (อาเนาะตูนอ) ที่จะทำมาโซะยาวี ผู้ที่มีฐานะดีอาจจะมีขบวนแห่นก แห่ช้าง ขบวนรถยนต์ จักรยานยนต์ กันอย่างสนุกสนาน เมื่อเสร็จพิธีแห่ก็จะให้อาเนาะตูนอ อาบน้ำชำระร่างกายให้สะอาดเพื่อเข้าพิธีมาโซะยาวี โดยขั้นตอนคือ ให้อาเนาะตูนอซึ่งอาบน้ำเรียบร้อยแล้วนุ่งผ้าขาวม้า หรือผ้าถุงผืนเดียว (ผ้าถุงหรือผ้าขาวม้านิยมลงแป้งให้แข็ง เพราะเวลานุ่งจะได้โป่งออกมาไม่กระทบผิวหนัง) จากนั้นก็จะให้นั่งบนหยวกกล้วย โต๊ะมูเด็งหรือหมอผู้ทำการขริบจะวัดระยะขนาดของหนังหุ้มส่วนปลายของอวัยวะเพศที่จะขริบออก เมื่อวัดได้พอดีแล้วก็ใช้ปูนขาวทำเครื่องหมายไว้โดยรอบแล้วดึงหนังส่วนที่หุ้มปลายไปข้างหน้าให้เลยไปจากหัวของอวัยวะเพศ ใช้ไม้หนีบ 2 ขา เรียกเป็นภาษามลายูว่า “ปงาเป้ะ” มาหนีบไว้ให้ติดกับท่อนหยวกที่นั่งอยู่ โต๊ะมูเด็งจะกล่าวนามพระผู้เป็นเจ้า พร้อมกับลงมือตัดหนังที่ทำเครื่องหมายไว้ด้วยมีหรือกรรไกร เสร็จแล้วจึงเอายาใส่แผล ทิ้งไว้ประมาณ 15 วัน จนกว่าแผลจะหายสนิท


ยาที่ใส่แผล สมัยก่อนใช้ยาสมุนไพรจำพวกรากไม้ เปลือกไม้ แต่ปัจจุบันใช้ยาตำราหลวงรักษาแก้การอักเสบซึ่งสะดวกและหายเร็ว


เวลาที่นิยมทำมาโซะยาวี นิยมเวลาเช้าและเย็นๆ เพราะช่วงเวลาดังกล่าวอากาศเย็นสบาย ไม่ร้อนจัดช่วยในการห้ามเลือดไปในตัวด้วย


ปัจจุบันมาโซะยาวี ในชนบทยังนิยมแบบดั้งเดิม คือ ให้โต๊ะมูเด็งเป็นผู้ว่าคาถาและขริบให้จะได้ไม่ทำให้สมรรถภาพทางเพศเสื่อม แต่ในเมืองใหญ่นิยมไปทำที่โรงพยาบาลเพราะจะได้มั่นใจในเรื่องความสะอาดและมีเครื่องมือที่ทันสมัย
