พิธีลาซัง (ปูยอมือแน)


พิธีลาซัง (ปูยอมือแน) เป็นพิธีฉลองนาหลังจากการเก็บเกี่ยวเสร็จแล้ว “ลาซัง” เป็นภาษาท้องถิ่นภาคใต้ คือ ลาต้นข้าวที่เก็บเกี่ยวแล้ว พิธีนี้มักจะทำในเดือน 5 หรือ เดือน6 หลังการเก็บเกี่ยวข้าวแล้วทุกๆปี ชาวนาแถบอำเภอปะนาเระ อำเภอมายอ  และอำเภอโคกโพธิ์ ถือปฎิบัติแต่โบราณกาล


เมื่อเสร็จการเก็บเกี่ยวข้าวเรียบร้อยแล้ว ผู้อาวุโสแก่ประจำหมู่บ้านจะกำหนดวันและสถานที่ทำพิธี ซึ่งมักจะถือย่านกลางหมู่บ้าน ณ กลางทุ่งนาแห่งใดแห่งหนึ่ง และแจ้งกำหนดวันทำการและสถานที่ให้ทราบทั่วกัน เมื่อถึงกำหนดวันทำการ ทุกๆคน จะเก็บซังข้าวในนาของตนทุกแปลง นำไปรวมกันมัดเข้าเป็นรูปคนสมมุติเป็นชายคนหนึ่ง หญิงคนหนึ่ง ชายชื่อชมพุก หญิงชื่อสุนทรี ซึ่งมีมตินับถือว่าเป็นผีเสื้อดลบันดาลประสิทธิ์ประสาทความอุดมสมบูรณ์ของข้าวกล้าพืชผล และกำจัดศัตรูพืชทั้งมวล (ผีเสื้อเพี้ยนมาจาก “ผีเชื้อ” –เชื้อสายหมายถึงบรรพบุรุษ ปู่ ยา ตา ทวด คนไทยในแคว้นลาวเหนือเรียก “แถน” หมายถึง เทวดา) จัดอาหารคาวหวานมี ข้าวเหนียว ข้าวเจ้า ข้าวต้ม ขนมโดยมากคือข้าวต้มข้าว ไก่ต้ม และไข่ต้ม ก่อนทำพิธีบวงสรวง จัดแบ่งอาหารที่นำออกมาเป็น 2 ส่วน นำไปถวายวัดที่ใกล้เคียงส่วนหนึ่ง อีกส่วนหนึ่งเอาไว้บวงสรวง เสร็จแล้วใช้เลี้ยงดูซึ่งกันและกัน


การบวงสรวงจัดตั้งร้านกลางแจ้งไม่มีหลังคา (ศาลเพียงตา) นำเอาเครื่องบวงสรวง มีอาหารต่างๆ ดังกล่าว ดอกไม้ ธูปเทียน ดอกมะพร้าว มะพร้าวอ่อนปอกเปลือกและเฉาะเปลือกเปิดออก นำขึ้นไปตั้งบนร้าน นำรูปนายชุมพุกและนางสุนทรี มาตั้งหน้าร้าน ผู้เฒ่าในตำบลทำหน้าที่เป็นผู้กล่าวบวงสรวง และกระทำพิธีแต่งงานให้แก่รูปจำลองทั้งสอง โดยกล่าวทำขวัญแต่งงานโดยตลอด เสร็จแล้วผู้ที่มาชุมนุมร่วมเลี้ยงอาหารซึ่งกันและกัน เป็นอันเสร็จพิธี โดยมากนิยมทำกันวันเดียวเริ่มตั้งแต่เวลาตอนเช้าเสร็จพิธีราวเที่ยงวัน บางแห่งกระทำกันสามวัน วันต้นทำพิธีดังกล่าว วันที่ 2 วันที่3 มีมหรสพแสดงกลางทุ่งนา ซึ่งโดยมาใช้หนังตลุงสมโภชในตอนกลางคืน


ในหมู่บ้านที่ชาวนานับถือศาสนาอิสลาม ก็เคยมีประเพณีคล้ายคลึงกันนี้ โดยมีพิธีการที่กระทำ คือ ถึงกำหนดวันทำการ ประชาชนในหมู่บ้านใกล้เคียงพร้อมกันนำอาหารที่มีข้าวเหนียว ข้าวต้ม มาชุมนุมกลางทุ่งนาที่กำหนดไว้ ทำพิธีล้มซังข้าว (รือยอฮ์ยือรามิง) เชิญโต๊ะครู โต๊ะอิหม่ามและโต๊ะปาเกอ่านดูอาขอพรจากอัลลอฮ์เพื่อความสมบูรณ์ของข้าวกล้าในปีต่อไป จากนั้นมีการเลี้ยงอาหารและแจกเงินโต๊ะครู โต๊ะอิหม่ามและโต๊ะปาเกที่มาร่วมพิธี เป็นอันเสร็จพิธีในตอนเช้า ตอนบ่ายมีการชนไก่ ชนโค กลางทุ่งนา หากทำหลายๆวัน (โดยมากมักทำกัน 3 วัน ) การเลี้ยงและอ่านดูอาทำในวันต้นๆ วันต่อๆ ไปก็จะมีการชนโค ชนไก่ ในตอนกลางคืนมีมหรสพ เช่น หนังตลุงสมโภชทั้ง 3 คืน เป็นเสร็จพิธี

