พิธีเกี่ยวกับการตาย
เมื่อมีใครตายเกิดขึ้น ต้องรีบแจ้งแก่โต๊ะอิหม่าม เพื่อจัดการนำศพไปฝังโดยเร็วที่สุด ตาม
ศาสนบัญญัติ โต๊ะอิหม่ามเมื่อรับทราบก็จะบอกให้ชาวบ้านรู้ โดยตีกลองสุเหร่าหรือมัสยิด 3 ที ซึ่งเป็นสัญญาณให้ภายในชุมชนรู้ว่ามีการตายเกิดขึ้น สิ้นเสียงกลอง พวกผู้ชายก็จะรีบไปยังสุเหร่าเพื่อรับทราบว่าผู้ตายคือใคร  ครั้นทราบว่าใครตาย พวกญาติพี่น้องเพื่อนฝูงของผู้ตายก็ไปยังบ้านผู้ตายเพื่อช่วยเหลือเกี่ยวกับการทำศพ ผู้หญิงนำข้าวสารใส่หม้อไปฝากครอบครัวผู้ตาย ส่วนผู้ชายก็ช่วยเหลือทั้งเงินและแรงงาน ศพผู้ชายก็มีพวกผู้ชายอาบน้ำทำศพให้ และศพผู้หญิงก็มีพวกผู้หญิงอาบน้ำให้เช่นกัน  ในประเพณีการตายของชาวมุสลิม มีพิธีสำคัญๆ ที่เกี่ยวข้องกับการตายดังนี้
มานีมาญะ (อาบน้ำศพ)
ฆีบอมาญะ (ศพวางตัก) 

การอาบน้ำศพ หมายถึงการชำระล้างร่างกายให้ศพกระทำกันบนตักของผู้ทำความสะอาด จะเป็นศพหญิงหรือชายก็ตาม การปฏิบัติไม่แตกต่างกัน กล่าวคือ จะมีผู้นั่งเป็นตักวางศพ 3-4 คน โดยนั่งเรียงแถวชิดกันเหยียดขาทั้งสองออกไป เพื่อให้ศพได้วางบนท่อนขาของผู้นั่ง การวางศพบนท่อนขานั้นต้องให้ศพนอนหงาย ส่วนศรีษะและเท้าของศพ จะวางอยู่บนที่ท่อนขาของผู้นั่งคนหัวและคนท้าย ส่วนกลางลำตัวศพ ก็ต้องวางอยู่บนท่อนขาของคนนั่งกลาง ซึ่งเรียกคนนั่งกลางว่า “ ออแฆมืองูแว” แปลตามตัวคือ “คนล้วง” การทำความสะอาดศพนั้น นอกจากจะทำความสะอาดส่วนของร่างกายภายนอกแล้ว ส่วนภายในที่ต้องทำด้วยก็คือ ภายในช่องทวารหนัก และช่องคลอด การปฏิบัติต่อศพ ต้องปฏิบัติอย่างนุ่มนวล กล่าวกันว่าเรือนร่างที่วิญญาณเพิ่งออกจากร่างนั้นย่อมมีความรู้สึกเจ็บปวดได้เหมือนกัน  แม้มนุษย์จะไม่ได้ยินเสียงแห่งความเจ็บปวด แต่สรรพสัตว์จะได้ยิน ฉะนั้นเมืองมีจิตสำนึกเช่นนั้นก็ต้องปฏิบัติต่อศพเสมือนศพนั้นยังมีชีวิต 

น้ำอาบศพ ส่วนมากนิยมใช้ใบพุทราใส่ลงในน้ำ นอกจากใบพุทราแล้วอาจใช้ผงแก่นจันทน์ผสมลงในน้ำอีกด้วย การอาบน้ำทำความสะอาดศพ โดยการวางศพบนท่อนขากล่าวกันว่า เป็นการแสดงออกซึ่งการไม่รังเกียจต่อผู้ตาย จึงให้ความใกล้ชิดต่อศพ
พิธีห่อศพ

เมื่ออาบน้ำทำความสะอาดศพแล้ว ก็ทำน้ำสมายัง (น้ำละหมาด) ให้ศพเพื่อให้ศพบริสุทธิ์ จากนั้นยกศพไปวางบนผืนผ้าขาว ซึ่งปูอยู่บนพื้น ผ้าขาวดังกล่าวเป็นผ้าสำหรับใช้ห่อศพ มีด้วยกัน 3 ผืนซ้อนกัน ผืนบนนิยมโรยด้วยผงแก่นจันทน์ เมื่อวางศพลงบนผืนผ้าขาวแล้ว ก็จัดศพให้อยู่ในท่าทำสมายัง(ละหมาด) คือพับข้อศอก คว่ำฝ่ามือวางทับกันระดับลิ้นปี่ โดยให้มือขาวทับมือซ้าย จากนั้นจัดการใช้สำลีอุด เหน็บ และวาง ตามอวัยวะบางส่วนของศพ  เช่น อุดช่องทวารหนัก ช่องคลอด และช่องหู เหน็บซอกหู ง่ามนิ้วมือนิ้วเท้า รักแร้ วางในซอกมือที่ทับกัน และบนใบหน้า เฉพาะสำลีที่ปิดหน้านั้น บางแห่งมีการเจาะสำลีเป็นรูช่อง ตรงลูกตา จมูกและปาก กล่าวกันว่า ศพที่เสมือนผู้มีชีวิตที่ต้องอาศัยส่วนทั้งสามของร่างกายดังกล่าวเป็นสำคัญ ก่อนปิดหน้าศพ บุคคลภายในครอบครัวหรือญาติจะดูหน้าเป็นครั้งสุดท้าย แต่ห้ามการหลั่งน้ำตาให้ตกต้องศพ เพราะถือวาเป็นการสร้างมลทินให้แก่ศพ

จากนั้นก็ทำการห่อศพด้วยผืนผ้าขาวที่วางศพ โดยห่อที่ละผืน เริ่มตั้งแต่ผืนบน กลางและผืนล่าง แต่ละผืนจะรวบชายผ้าส่วนหัวและส่วนปลายเท้าศพผูกมัดรวมกัน การผูกศพนั้นผูก 3 เปลาะคือ เปลาะเหนือศีรษะ กลางลำตัว และปาลายเท้า  เสร็จแล้วยกศพวางบนแคร่วางศพ ซึ่งเตรียมไว้ แคร่วางศพ เป็นแคร่แคบๆ แต่มีความยาวพอเพียงสำหรับวางศพในลักษณะนอนหงายได้เพียงพอ ขอบความยาวของแคร่ทั้งสองข้าง มีไม้รับเป็นคานยาวยื่นออกไปทั้งหัวและท้ายคาน เพื่อใช้สำหรับหาม เมื่อวางศพลงบนแคร่เรียบร้อย ก็ใช้ผ้าคลุมศพ โดยคลุมให้มิดชิดตั้งแต่ศีรษะจรดปลายเท้า จากนั้นก็มีการสมายังมาญะ คือการสามยังศพหรือละหมาดศพ
สมายังมาญะ

สมายัง คือการกล่าวสรรเสริญพระผู้เป็นเจ้า และขอความเมตตาปรานีต่อพระผู้เป็นเจ้า ผู้ที่ทำสมายัง ก็ได้แก่บรรดาโต๊ะลือบา  ลักษณะของการยืนสมายังศพนั้น จัดยืนเรียงแถวหน้าศพจะจัดกี่แถวก็ได้ แล้วแต่ความเหมาะสม โดยมีอิหม่ามในการสมายัง ยืนโดดเด่นอยู่กลางหน้าแถว ศพที่วางอยู่นั้น หันศีรษะไปทางทิศเหนือ
แบกศพ (ฝังศพ)

เสร็จสมายังแล้ว ทุกคนก็มุ่งหน้าไปกูโบร์ (สุสาน) ชาย 4 คนรับหน้าที่เป็นผู้แบกคานแคร่วางศพ โดยให้ผู้แบกส่วนหัวศพ เดินนำหน้า ในการเคลื่อนศพเวลากลางวัน ก็มีผู้กางร่มให้ร่มเงาแก่ศพด้วย ส่วนการเคลื่อนศพในเวลากลางคืน ไม่ต้องใช้ร่มกาง การเข้าไปในสุสานนั้น ห้ามสตรีเพศเข้าไปโดยเด็ดขาด เมื่อศพไปถึงกูโบร์ ก็วางแคร่ลงข้างๆ ปากหลุม ซึ่งให้คนขุดเตรียมไว้ก่อนแล้ว หลุมศพเป็นหลุมสี่เหลี่ยมผืนผ้า ลึกพอสมควร ขอบก้นหลุมทางด้านทิศตะวันตก ซึ่งเป็นด้ามยาว  ถูกขุดเป็นซอกอุโมงค์เข้าไป ซอกอุโมงค์ดังกล่าวนี้คือที่วางศพ เปลื้องผ้าคลุมศพออก วางศพให้นอนหงายตะแคงร่างเล็กน้อย หันหน้าไปทางทิศตะวันตกคือทางผนังซอกอุโมงค์  และเพื่อป้องกันศพพลิกหงาย จึงทำหมอนอิงไว้ หมอนดังกล่าวก็คือ ดินที่บีบปั้นเป็นก้อน ประมาณ 3-4 ก้อนวางอิงศพไว้เป็นระยะ จากนั้นก็ช่วยกันคุ้ยดินที่ปากหลุมลงกลบหลุม เรียบร้อยแล้วจึงทำเครื่องหมายไว้เหนือหลุมศพทั้งสองด้าน คือด้านหัวศพ และด้านปลายเท้าศพ เครื่องหมายที่ใช้ เช่น กิ่งไม้ ต้นไม้ หลักไม้ ก้อนหิน เพื่อให้เป็นที่สังเกต เครื่องหมายดังกล่าวนี้ เรียกว่า “ตานอ”
บาจอตัลเกน 

บาจอ-อ่าน ตัลเกน-หมายถึงข้อความที่กำหนดขึ้นเพื่อใช้ในพิธีศพ)

เมื่อกลบหลุมและทำเครื่องหมายเส็จแล้วจะมีโต๊ะลือบามายืนตรงหลุมที่กลบ นิยมใช้โต๊ะลือบา 3 คน เป็นผู้บาจอตัลเกน  การบาจอตัลเกน กล่าวกันว่า เป็นการท่อง”ตัลเกน” เพื่อเตือนผู้ตายให้ระลึกถึงการปฏิบัติตนตามศาสนบัญญัติของศาสดานาบีมูฮำมัด
ตูงูกูโบร์ (เฝ้าสุสาน)

เมื่อจัดการฝังศพเรียบร้อยแล้ว ก็ชวนกันกลับ จะเหลืออยู่เพียงผู้เฝ้าสุสานเท่านั้น ผู้เฝ้าสุสารดังกล่าว คือผู้ที่เจ้าภาพจัดงานศพได้ว่าจ้างให้ทำการอ่านกุรอานที่หลุมศพ ซึ่งจะกำหนดให้อ่าน 7 วันหรือ 40 วัน กล่าวกันว่า เมื่อผู้ฝังศพทั้งหมดออกจากสุสาน เพียงย่างเท้าก้าวพ้นเขตสุสาน 3 ก้าว “มูการ์นาเกร์” ซึ่งเป็นชื่อของมาลัยกัต (ฑูตของพระผู้เป็นเจ้า) ที่มีหน้าที่สอบสวนผู้ตาย ก็จะเข้าไปทันที เพราะเมื่อร่างถูกฝังดินเรียบร้อยแล้ว วิญญาณของผู้ตายก็จะกลับเข้าไปสิงในร่างของตนอีก แต่ถ้าภายในสุสาน ผู้เฝ้าสุสานที่นิยมว่าจ้างกันนั้น ไม่เกิน 3 คน การอ่านกุรอ่านจะอ่านวันละกี่ครั้งก็ได้ ส่วนมากมักอ่าน เวลาเช้าและเวลาเย็น 

กล่าวโดยทั่วไป พิธีการเกี่ยวกับการตาย แม้จะมีการเปลี่ยนแปลง ตัดทอน หรือขัดแย้งกันบ้าง ก็เป็นเพียงบางขั้นตอนและบางท้องที่เท่านั้น ส่วนใหญ่ก็ยังคงถือปฏิบัติกันอยู่เหมือนเดิม
ประมูล  อุทัยพันธ์. 2532. ฝากไว้ที่ปัตตานี. ปัตตานี : ศูนย์การศึกษาเกี่ยวกับภาคใต้ มหาวิทยาลัย
           สงขลานครินทร์.
