พิธีที่เกี่ยวกับการเกิด

เมื่อเริ่มตั้งครรภ์ หญิงผู้มีครรภ์ก็ไปฝากครรภ์กับหมอตำแย (โต๊ะบีแด) โดยจัดเครื่องบูชาหมอ อันประกอบด้วย หมาก พลู ปูน ยาเส้น และเงินตามสมควร ในระยะเริ่มตั้งครรภ์จนกระทั่งครรภ์ได้ 5 เดือนสามีภรรยาเจ้าของครรภ์จะงดเว้นการฆ่าสัตว์ตัดชีวิต หรือทำร้ายทารุณสัตว์ ทั้งนี้เพราะมีความเชื่อว่าผลกรรมจากการกระทำจะส่งผลแก่บุตรในครรภ์เกิดอาเพศเป็นไปตามผลกรรมนั้นๆ แต่เมื่อครรภ์เกิน 5 เดือนแล้ว อันถือว่าเป็นระยะที่ก้อนเลือดได้แปรสภาพเป็นทารก มีตัวตนสมบูรณ์อาเพศดังกล่าวจะหมดไป ผู้เป็นพ่อแม่จะกระทำกรรมเช่นใดก็ได้ 

ในประเพณีการเกิดของชาวมุสลิม มีพิธีสำคัญๆ ที่เกี่ยวข้องกับการเกิดดังนี้
มือแลแงปือโฆะ (ลูบไล้ครรภ์)

ปือตาวาปือโฆะ (ทำลายอาถรรพณ์)


เมื่อครรภ์ครบ 7 เดือน เจ้าของครรภ์จะเตรียมรับพิธีลูบไล้ครรภ์และทำลายอาถรรพณ์จากหมอตำแย โดยเตรียมอุปกรณ์ อันได้แก่มะพร้าวแก่ๆ 3 ผล ผลหนึ่งปอกเปลือกออกหมดขูดผิวกะลาให้เกลี้ยง อีก 2 ผลไม่ปอกเปลือก แต่เฉาะและฉีกเปลือกออกเล็กน้อยโดยไม่ขาดจากผล เอาเปลือกที่ฉีกผูกกันเพื่อให้มะพร้าวทั้งสองติดเป็นคู่ เมื่อถึงวันข้างแรม เจ้าของครรภ์จะจัดหุงข้าวเหนียว และปลาเค็มย่างไฟเตรียมไว้ แล้วเชิญหมอตำแยที่ตนฝากท้องไว้ พร้อมด้วยโต๊ะลือบา (ผู้ทรงคุณวุฒิทางศาสนา) มาร่วมกระทำพิธีที่บ้านของตน หลังจากนั้นหมอตำแยก็จะทำพิธีให้แก่หญิงมีครรภ์ โดยนำมะพร้าวผลที่ปอกเปลือกขูดผิวกะลาเรียบร้อยแล้วชโลมด้วยน้ำมันเยิ้มทั่วทั้งผล วางลงบนหน้าท้องของหญิงมีครรภ์กลิ้งผลมะพร้าวไปทั่วบริเวณครรภ์เป็นระยะ และท่องคาถา กล่าวกันว่า เป็นคาถาที่ให้ผลในการขจัดอุปสรรคต่างๆในการคลอด หลังจากนั้นนำมะพร้าว 2 ผลวางไว้ปลายเท้าและให้หญิงมีครรภ์เหยียดขาถีบมะพร้าวให้กระเด็นออกไป 3 ครั้ง สำหรับมะพร้าวที่ใช้ในการลูบไล้ครรภ์นั้น หมอตำแยจะจัดการผ่าออกเป็น 2 ซีก แล้วมอบให้เจ้าบ้านได้ไว้ขูดคั้นกะทิ เคี่ยวเป็นน้ำมันเก็บไว้ใช้ชโลมท้องในเวลาคลอด พิธีลูบไล้ครรภ์และทำลายอาถรรพ์นี้ นิยมกระทำเพียงท้องแรกเท่านั้น
การคลอด

เมื่อถึงกำหนดคลอด ก่อนคลอดเจ้าของครรภ์ต้องเตรียมเครื่องบูชาหมอเช่นกัน อันประกอบด้วยด้ายดิบ 1 ขด ข้าวสารเล็กน้อย หมาก พลู และเงินบูชา  ใต้ถุนตรงที่จะคลอด จัดหาหนามมาสุมไว้ กล่าวกันว่า เป็นการป้องกันพวกผีเข้ามาดูดกินเลือดที่ตกลงไป อันจะเป็นเคราะห์กรรมให้แก่แม่และลูกได้
ดาโปบือดีแย (อยู่ไฟ)


เมื่อหญิงผู้คลอดทำการคลอดเสร็จแล้ว ก็ขึ้นไปนอนบนแคร่ไม้ไผ่ซึ่งวางเตรียมไว้ เพื่อผิงไฟจากเตาไฟที่วางอยู่บนพื้นข้างแคร่ในระดับท้องของผู้คลอด เตาไฟดังกล่าว มีลักษณะเป็นกะบะสี่เหลี่ยม ทำด้วยแผ่นไม้กระดาน หรือใช้ทางมะพร้าตรึงด้วยลูกสลัก ภายในอัดด้วยดินเหนียว บางทีก็ผสมด้วยแกลบ อยู่ไฟได้ 3 วัน หมอตำแยก็จะนวดเคล้าท้องให้ เรียกว่าแต่งท้อง อาหารสำหรับผู้คลอดในระยะอยู่ไฟนั้น ต้องจำกัด โดยมากเป็นอาหารแห้ง และรับประทานได้แต่น้อยๆ เท่านั้น ระยะในการอยู่ไฟจะกำหนดไม่เกิน 40 วัน
บูกอมูโละ (เปิดปาก)


เมื่อเด็กคลอดออกมา หมอตำแยก็ทำความสะอาดตัวเด็ก และตัดสายสะดือพร้อมทั้งผูกสายสะดือเป็นเปลาะๆ และประคบด้วยลูกประคบ ซึ่งทำด้วยชิ้นผ้าเล็กๆ ห่อขี้เถ้าอุ่นๆ เมื่อสายสะดือแห้งหลุดจากขั้ว ก็ใช้พริกไทยป่นเล็กน้อยยัดใส่รูสะดือ เพื่อให้เกิดความร้อนและป้องกันการอักเสบ
หลังจากสายสะดือหลุดก็จะพิธีเปิดปาก โดยเจ้าบ้านเตรียมของไว้สำหรับพิธีนี้ 2 อย่าง คือ น้ำซัมแซ กับลูกอินทผลัม

น้ำซัมแซ คือน้ำจากบ่อซึ่งอยู่ในมัสยิด อัล-ฮารัม ในเมืองเมกกะ ประเทศซาอุดิอารเบีย เมื่อจัดหาของสองอย่างได้แล้วก็ไปเชิญโต๊ะลือบา มากล่าวคำขอพรจากพระผู้เป็นเจ้าจบแล้ว โต๊ะลือบาก็เอาสำลีจุ่มน้ำซัมแซแตะปากเด็ก และติดตามด้วยการแตะปากด้วยลูกอินทผลัม กล่าวกันว่าพิธีเปิดปากนี้ ก็เพื่อเป็นสิริมงคลแก่เด็กจะเป็นเด็กที่พูดจาไพเราะน่าฟัง และมีสัจวาจา
มาโซะยาวี (เข้าสุหนัต)


มุสลิมทุกคนต้องเข้าสุหนัต ไม่ว่าหญิงหรือชาย กรณีที่ทารกเป็นหญิงการเข้าสุหนัตมักกระทำร่วมในพิธีเปิดปาก ผู้ประกอบพิธีเข้าสุหนัตให้แก่ทารกเพศหญิงั้นได้แก่หมอตำแย โดยมีวิธีปฎิบัติดังนี้ คือ หมอตำแยเอาสตางค์แดงมีรู (สตางค์ราคา 1 สตางค์ของไทยสมัยก่อน) วางรูของสตางค์สวมลงตรงปลายกลีบซึ่งอยู่ในระหว่างโยนีของทารากหญิงและใช้ปลายมีดคมๆ หรือปลายเข็ม สะกิดปลายเนื้อส่วนนั้นให้โลหิตออก สำหรับทารกเพศชายนั้น การเข้าสุหนัตนิยมกระทำกันเมื่อเด็กโตอายุประมาณ 13 ปีขึ้นไป
ขึ้นเปล

พิธีที่ทำร่วมกับพิธีเปิดปากอีกพิธีหนึ่งคือ ขึ้นเปล  พิธีเริ่มโดยโต๊ะลือบา ลุกขึ้นยืนล้อมวงกลางห้องจากนั้นผู้เป็นพ่อเด็กจะประคองถาดที่ลูกนอนอยู่ส่งให้โต๊ะลือบาอาวุโส และจะรับส่งต่อๆกันไปจนครบจำนวนโต๊ะลือบา ตลอดช่วงการรับและส่ง โต๊ะลือบาทุกคนจะกล่าวคำสรรเสริญเบาๆ จากนั้นก็ส่งถาดให้ผู้เป็นพ่อเด็กรับไป เพื่อมอบให้กับหมอตำแยนำเด็กออกจากถาดลงสู่เปลต่อไป
ตั้งชื่อ

การตั้งชื่อให้เด็กนั้น แล้วแต่จะเห็นสมควรว่าควรเป็นโอกาสใด สำหรับผู้ตั้งชื่อให้เด็ก นอกจากผู้เป็นพ่อแม่ตั้งให้เองแล้ว อาจจะมอบให้ผู้อื่นตั้งให้ก็ได้ เช่น หมอตำแย โต๊ะอิหม่าม
ตานอฆาโมะ (โกนผมไฟ) 


เป็นพิธีที่มักทำร่วมกับพิธีเปิดปาก โดยโต๊ะลือบาเป็นผู้โกน บางรายก็เพียงแต่ทำเครื่องหมายเอาไว้ก่อนค่อยโกนที่หลัง (ตานอ- เครื่องหมาย  ฆาโมะ-ผม) เส้นผมที่โกนหรือขลิบ จะไม่นำไปทิ้งแต่จะห่อใบตองแล้วนำไปเหน็บกับซอกก้านกล้วย หรือซอกกิ่งไม้ใหญ่หรือใส่ลงในผลมะพร้าวอ่อน นำไปวางที่โคนไม้ใหญ่ที่ห่างทางสัญจรไปมา
อาแกเกาะห์

เป็นบัญญัติทางศาสนาอิสลามที่มุสลิมต้องกระทำ ในโอกาสที่ตนได้ให้กำเนิดบุตร ด้วยการกินแพะหรือแกะเป็นอาหาร แพะหรือแกะที่ปรุงเป็นอาหารนั้น ต้องเป็นแพะแกะที่ผลัดฟันแล้วและไม่พิการ โดยมีหลักเกณฑ์ว่า ถ้าได้บุตรหญิงต้องกินแพะหรือแกะ 1 ตัว ถ้าได้บุตรชายต้องกินแพะหรือแกะ 2 ตัว การกินก็ต้องกินในหมู่มุสลิมด้วยกัน คนต่างศาสนาไม่สามารถเข้าร่วมได้ การกระทำดังกล่าว กระทำได้ตั้งแต่เด็กแรกเกิด จนกระทั่งอายุโดยประมาณไม่เกิน 5 ขวบ เป็นการปฏิบิตที่เสมือนเป็นการแสดงออกซึ่งความยินดีที่พระผู้เป็นเจ้าได้ประทานให้เด็กนั้นได้ถือกำเนิดมา ไทยมุสลิมท้องถิ่นปักษ์ใต้ เรียการกระทำตามบัญญัติดังกล่าวนี้ว่า “มือแงเกาะห์”

ฆอเมาะดาโป (รื้อเตาไฟ)


เป็นขั้นตอนสุดท้ายเกี่ยวกับการเกิด โดยเจ้าของบ้านจะจัดอาหารเตรียมไว้ ประกอบด้วยข้าวเหนียวขาว เหลือง ปลาเค็มย่าง ไก่ผ่าอกคลุกขมิ้นกับเกลือ 1 ตัว และอุปกรณ์สำคัญที่ขาดไม่ได้ในพิธีก็คือ ไก่เป็นๆ 1 ตัว โดยมีชื่อเรียกไก่ดังกล่าวว่า “อาแยกาจาดาโป” (ไก่เขี่ยเตาไฟ)

ทางปฏิบัติ เมื่อโต๊ะลือบาและหมอตำแย มาถึงเจ้าของบ้านจะจัดสำรับอาหาร อันมีข้าวเหนียว ปลาย่าง และไก่ย่างทั้งตัวออกมาวางไว้เบื้องหน้าโต๊ะลือบา ก่อนรับประทานอาหารเจ้าของบ้านต้องบอกกล่าวให้โต๊ะลือบาทราบว่าไก่ย่างตัวนั้นเป็นไก่สำหรับหมอตำแย เมื่อกล่าวคำขอพรต่อพระผู้เป็นเจ้า และรับประทานอาหารเสร็จแล้ว หมอตำแยก็จับ “ไก่เขี่ยเตาไฟ”  โดยรวบปีกไก่ไว้มือหนึ่ง ส่วนอีกมือหนึ่งจับขาไก่แกว่งไปแกว่งมาให้ปลายนิ้วของมันเขี่ยกองขี้เถ้าและเศาไม้ที่มอดไฟแล้วให้กระจายออก จากนั้นก็ช่วยกันยกเตาไฟนั้นไปโยนทิ้ง
ประมูล  อุทัยพันธ์. 2532. ฝากไว้ที่ปัตตานี. ปัตตานี : ศูนย์การศึกษาเกี่ยวกับภาคใต้ มหาวิทยาลัย
           สงขลานครินทร์.
