วันสำคัญในศาสนาอิสลาม
วันศุกร์

ศาสนาอิสลามบัญญัติให้ชาวมุสลิมทุกคนต้องไปละหมาดวันศุกร์ที่มัสยิดจะขาดไม่ได้ ยกเว้นแต่จำเป็นจริงๆ เช่น เจ็บไข้ได้ป่วย ผู้ใดไม่ไปถึงสามครั้งติดกันถือว่ามีมลทิน  การละหมาดดังกล่าวทำในตอนบ่าย และมีการปฏิบัติเหมือนกับละหมาดห้าเวลา แต่ก่อนทำละหมาดจะมีองค์ปาฐกซึ่งปกติผู้ทำหน้าที่ “คอเตบ” ของมัสยิดจะเป็นองค์ปาฐก บรรยายหลักและการปฏิบัติศาสนาให้ผู้ไปละหมาดฟังทุกวันศุกร์
วันปอซอ (วันถือศีลอด) 
ปีหนึ่งๆ ชาวมุสลิมต้องถือศีลหนึ่งเดือนเต็ม เดือนที่ศีลอดนี้มีชื่อว่า รอมฎอน ซึ่งเป็นเดือนที่เก้าตามปฎิทินอาหรับโดยนับเดือนทางจันทรคติ  การถือศีลอดนั้นมียกเว้นเฉพาะหญิงมีครรภ์ เด็ก คนเจ็บ คนแก่ และคนเดินทาง สำหรับคนเดินทางต้องถือศีลอดในเวลาอื่นชดเชย การถือศีลอดนั้นต้องถือตลอดทั้งวัน เริ่มตั้งแต่รุ่งสางจนถึงตะวันพลบ วิธีปฏิบัติคือ ให้รับประทานอาหารดึกก่อนเวลา 4.30 น. ในช่วงเวลาดังกล่าวต้องอดอาหารทุกชนิด และต้องระวังมิให้สิ่งใดๆเข้าไปในทวารต่างๆ ของร่างกาย ซึ่งได้แก่ ทวารหนัก ทวารเบา จมูก ปาก หู และตา นอกจากนั้นผู้ถือศีลอดต้องสำรวมตนอย่างเคร่งครัด ระงับจิตใจมิให้ฟุ้งซ่าน ปฏิบัติแต่สิ่งที่ดีงาม การถือศีลอดยังสอนคนมั่งมีได้รู้สึกว่าความหิวนั้นเป็นฉันใด และเพื่อให้มีความเห็นอกเห็นใจเพื่อนมนุษย์ด้วยกัน
วันฮารีรายอปอซอ (วันละศีลอด) 

วันฮารีรายอปอซอ คือวันสิ้นสุดแห่งการถือศีลอดในเดือนรอมฎอน ตามปกติก่อนวันรายอปอซอ 1วัน ชาวบ้านมักทำข้าวต้มผัดห่อใบกะพ้อเอาไว้สำหรับเลี้ยงและแจกจ่ายให้ญาติมิตรในคือก่อนรายอ และในตอนเช้าของวันรุ่งขึ้น นอกจากนี้ยังมีการทำนาซิดาฆัง ขนมจีน เนื้อสะเต๊ะ หรืออาหารอื่นๆ เวลาประมาณ 9.00 น. พากันไปที่มัสยิด หรือสุเหร่า เพื่อทำละหมาด เสร็จแล้วไปเยี่ยมกูโบ (สุสาน) ผู้ไปเยี่ยมจะทำความสะอาดกูโบ และอ่านพระคัมภีร์แผ่ผลบุญให้แก่ผู้ตาย ในวันนี้จะมีการเยี่ยมเยียนกันระหว่างญาติมิตร และให้อภัยกันและกัน
วันฮารีรายอ ฮัจยี (วันตรุษฮัจยี) 

ตรงกับวันที่ 10 เดือนที่ชาวมุสลิมประกอบพิธีฮัจยี ๕ นครเมกกะ วันตรุษนี่ถือว่ามีความสำคัญยิ่งกว่าวันตรุษใดๆ พิธีการในวันนี้เหมือนกับวันฮารีรายอปอซอ ที่เพิ่มขึ้นคือ การฆ่าสัตว์ เช่นวัว ควาย แพะ แกะ เพื่อทำทาน เรียกว่า “กุรบาน” พิธีฆ่าจะทำหลังการละหมาดวันฮารีรายอ ฮัจยีแล้ว เนื้อสัตว์ที่ถูกฆ่าจะนำไปขายไม่ได้ นอกจากจะทำอาหารเลี้ยงหรือแจกกันเท่านั้น
วันเมาลิด

คำว่าเมาลิดเป็นภาษาอาหรับ แปลว่าวันประสูติของท่านนาบี มูฮัมหมัด (ซ.ล.)  ตรงกับจันทร์ที่ 12 เดือนรอบิอูลอาวัล (ประมาณวันที่ 29 สิงหาคม พ.ศ. 1113) ณ นครเมกกะฮ ประเทศ
ซาอุดีอาระเบียเป็นวันแห่งการเฉลิมฉลองคล้ายวันเกิดของท่านศาสดามูฮัมหมัด ในวันดังกล่าว
ชาวมุสลิมจะได้จัดงานถวายความรำลึกถึงท่านศาสดามูฮัมหมัด (ซ.ล.) ในพิธีจะมีการนำประวัติของท่านศาสดามากล่าวถึงเป็นโวหารสดุดี มีทั้งการกล่าวด้วยร้อยแก้วและร้อยกรอง ซึ่งจะใช้หนังสือ อัล-บัร-ซันญี ในการอ่าน วัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่เกียรติคุณท่านศาสดาผู้มีพระคุณและแสดงความกตเวทิตาคุณ และเป็นประหนึ่ง เพื่อสอนให้เยาวชนได้รู้จักบุคคลสำคัญทางศาสนา นอกจากนี้ยังมีการอ่านคัมภีร์อัล-กุลอ่าน การอ่านดูอาขอพรจากองค์อัลเลาะฮ  เมื่อเสร็จพิธีทางศาสนาแล้วก็จะมีการทำบุญเลี้ยงกันที่มัสยิดหรือที่บ้าน 

ปัจจุบันมีการจัดวันเมาลิดรวมกันเป็นระดับตำบล อำเภอ หรือจังหวัด เรียกว่างานเมาลิดกลาง มีการประกวดการอ่านพระคัมภีร์อัลกุลอาน และแสดงปาฐกถาธรรม กล่าวถึงผลงานและคุณธรรมของท่านนาบี มูฮัมหมัด 
วันอาซูรอ 

ตรงกับวันขึ้น 10 ค่ำ เดือนมาฮารอม เป็นวันที่ท่านนาบี มูฮัมหมัด คุมพรรคพวกเดินทางและเกิดขาดแคลนอาหารบริโภค ท่านจึงขอความช่วยเหลือจากชาวบ้านและพรรคพวกให้ทำอาหารมาร่วมรับประทาน ใครมีอะไรมารวมกัน เช่น ข้าวสาร เนื้อ กล้วย ฟักทอง กวนเป็นขนมขึ้นเรียกว่า “อาซูรอ” เรียกตามภาษาท้องถิ่นว่าข้าวบุโบร์ แล้วแจกจ่ายกันกิน เพราะฉะนั้นเมื่อถึงวันนี้ชาวมุสลิมจะร่วมกันทำขนมดังกล่าว สำหรับนิกายชีอะห์ (Shia) ถือว่าวันขึ้น 10 ค่ำดังกล่าว เป็นวันที่ฮูเซ้นหลานท่านนาบี มูฮัมหมัด ถูกสังหารหมู่ที่การ์บาลา (Karbala) วันอาซูรอจึงถือเป็นวันรำลึกถึงโศกนาฎกรรมของวีรชนในประวัติศาสตร์ด้วย
วันนิสฟูซะบาน 

คำว่า “นิสฟู” เป็นภาษาอาหรับ แปลว่า “ครั้งหนึ่ง”  “ซะบาน” เป็นชื่อเดือนตามปฏิทินอาหรับ ซึ่งอยู่ก่อนเดือนรอมฎอน ฉะนั้นวันนิสฟูซะบานก็คือวันที่ 15 ของเดือนซาบาน วันนี้ถือว่าท่านนาบี มูฮัมหมัด ขอพรจากองค์อัลเลาะฮ

การถือศีลอดในเดือนนี้ถือว่าได้ผลบุญมาก แต่ศาสนาไม่บังคับชาวมุสลิมจะพากันไปอ่านพระคัมภีร์อัลกุรอาน และร่วมกันขอพร การขอพรในคืนวันนี้จะขอสิ่งสำคัญ 3 ประการคือ 
1. ขอให้ตายอยู่ในศรัทธาแห่งพระองค์อัลเลาะฮ
2. ขอให้อายุยืน เพื่อจะได้ประกอบความดีต่างๆ ไว้ให้มากๆ
3. ขอให้การครองชีพสะดวก ให้ร่ำรวย เพื่อจะได้ปฏิบัติตนได้เต็มที่ตามองค์อัลเลาะฮบัญชา และเพื่อจะได้ทำบุญให้ทานแต่คนยากจน
วันอัลอิสเราะห์ และเมียะราจ 

“อัลอิสเราะห์” คือ การเดินทางของท่านนาบี มูฮัมหมัด จากมัสยิดฮะรอม นครเมกกะฮ ไปยังมัสยิดอัลอักซอ กรุงเยรูซาเล็ม โดยใช้เวลาเพียงคืนเดียว ส่วน”เมียะราจ” แปลว่าบันได ตรางกับเดือนรายับ หมายถึงการเดินทางของนาบี มูฮัมหมัด เดินทางจากมัสยิดอัลอักซอ (คืนเดียวกับอัลอิสเราะห์) สู่สรวงสรรค์เพื่อเฝ้าองค์อัลเลาะฮ ครั้งนั้นพระศาสดาได้รับโองการจากพระเจ้าให้ละหมาด หรือนมัสการพระเจ้า 50 เวลาต่อวัน แต่พระศาสดาขอลดลงเหลือ 5 เวลาต่อ 1 วัน 1 คืนซึ่งปฏิบัติกันมาจนปัจจุบันนี้ นอกจากนั้นท่านนาบียังได้ไปเห็นสภาพนรก และสวรรค์ตลอดจนถึงเห็นโทษการกินดอกเบี้ย และผิดลูกผิดเมียผู้อื่น ตลอดจนถึงได้พบศาสดาองค์ก่อนๆ หลายองค์  
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