กูบาฮามะ
“กูบาฮามะ” เป็นการละเล่นของเด็กๆ ในสมัยก่อนแถบจังหวัดปัตตานี กูบาฮามะ เป็นภาษามลายูถิ่น แปลว่า ความไล่ขวิด (กูบา = ควาย, ฮามะ = ไล่)

อุปกรณ์การเล่น
เถาวัลย์สดชนิดหนึ่ง ปักษ์ใต้เรียกว่า ย่านเอ็น
กิ่งไม้เล็กๆ จำนวนหนึ่ง
วิธีเล่น
เล่นกันเฉพาะเด็กไทยมุสลิม สถานที่ส่วนมากเป็นทุ่งหญ้าที่เด็กนำวัวไปเลี้ยงในเวลากลางวัน เล่นได้ขนาดพอเหมาะประมาณ 4-5 คน ต่อ 1 วง ผู้เล่นทุกคนต้องจัดเถาวัลย์มาให้เพียงพอกับการใช้ เวลาเล่นในจำนวนผู้เล่นต้องมี “อีบู” หนึ่งคน คือผู้เป็นตัวเอก ตัวเอกในเกมนี้ก็ได้แก่ผู้ที่สมมุติให้เป็นควาย ใครจะเป็นควายตัดสินกันด้วยการจับไม้สั้นไม้ยาว
ผู้เป็นควายต้องยืนอยู่กลางวงซึ่งวงนั้นทำด้วยกิ่งไม้เล็กๆ นำมาปักหรือวางเป็นเส้นรอบวง ส่วนผู้อื่นนั้นจะเป็นคนดึงควายด้วยการเอาเถาวัลย์ผูกสะเอวผู้เป็นควาย คนละ 1 เส้น ความยาวของเถาวัลย์พอสมควร ทุกคนต้องเล่นกันอยู่ภายในวงเท่านั้น
เมื่อผูกสะเอวเสร็จแล้ว ผู้ดึงควายทั้งหมดจะจับปลายเถาวัลย์ถือไว้ โดยแยกกันยืนรอบๆ ผู้เป็นควายทิ้งระยะห่างระหว่างคนต่อคนให้พอใกล้เคียงกัน เมื่อเรียบร้อยแล้วผู้เล่นเป็นคนจะบอกดังๆว่า “ยาดี” หรือ “เป็น” เป็นสัญญาณเริ่มเล่น ผู้ถือเถาวัลย์ก็ดึงเถาวัลย์พร้อมๆ กัน ผู้เป็นควายก็พยายามต้านแรงดึง เพื่อให้เถาวัลย์ขาดโดยห้ามใช้มือช่วย 
เนื่องจากการใช้เถาวัลย์ย่านเอ็นสด ซึ่งไม่มีความเหนียวพอ ไม่ช้าเถาวัลย์ก็ต้องขาดลงไม่เส้นใดก็เส้นหนึ่ง โอกาสนี้ผู้ถือเถาวัลย์เส้นนั้น ต้องรีบปล่อยเถาวัลย์ออกวิ่งหนีทุกคน ถอยไปยืนใกล้ๆ ขอบวง หรือจับกลุ่มกันอยู่กลางวง ทั้งนี้เพื่อเปิดโอกาสให้ความวิ่งหนีออกนอกวง ก็เท่ากับเป็นการยอมแพ้ เช่นเดียวกับการถูกควายตะครุบจับตัวได้ และผู้ที่ถูกตะครุบตัวได้หรือผู้แพ้ ต้องเป็นควายแทน
การเล่นชนิดนี้ ความสนุกอยู่ที่ชั้นเชิงการดึงเถาวัลย์ การทำท่าของควายและการไล่จับ
ข้อสังเกต
เกมนี้ไม่ใช้เชือก หรือเถาวัลย์ที่มีความเหนียวเกินไปเพราะจะบาดสะเอวผู้เป็นควายและทำให้ขาดยาก ควายไม่มีโอกาสไล่ขวิดคน ก็ไม่สนุก ปัจจุบันการละเล่นชนิดนี้ไม่พบเห็นอีกแล้ว
