แฆและปูฆง
แฆและปูฆง เป็นการละเล่นโยนกะลามะพร้าวด้วยเท้าและมือ “แฆและปูฆง” เป็นภาษามลายูถิ่น แปลว่า “กลิ้งพรก” หรือ “กลิ้งกะลา” (แฆและ –กลิ้ง, ปูฆง –พรกหรือกะลามะพร้าว)

อุปกรณ์การเล่น 
กะลามะพร้าวตัวเมีย ทะลวงก้นออกให้เป็นรู (เพื่อหงายกะลาวางบนพื้นได้สนิท) คนละ 1 ใบ
เส้นขีดบนพื้นดิน 1 เส้น เส้นนี้เรียกว่า “น้ำ” หรือ “น้ำเกย” (เส้นกำหนดระยะ)

วิธีเล่น
เป็นการเล่นของเด็กมุสลิม เล่นได้ทั้งชายและหญิง มีการจับคู่แล้วแบ่งเป็นพวก พวกละประมาณ 3-7 คน ใช้พื้นดินที่มีบริเวณกว้างขวางและราบเรียบพอสมควร พวกใดเป็นฝ่ายเริ่มเล่นก่อนหรือหลัง ตัดสินกันด้วยการจับไม้สั้นไม้ยาว
ฝ่ายเริ่มเล่นก่อน เรียกว่า “ฝ่ายขึ้น” จะเอากะลาของคนแต่ละคนไปวางหงายบนเส้นน้ำเกย เว้นระยะห่างจากกะลาแต่ละใบประมาณ 2 ศอก ส่วนอีกฝ่ายหนึ่งเรียกว่า “ฝ่ายลง” นั้นวางหงายกะลาของตนแต่ละใบลักษณะเป็นแนวตรงและระยะห่างระหว่างกะลาทั้งสองประมาณ 3 วา เมื่อวางกะลาเรียบร้อยแล้วฝ่ายขึ้นไปยืนคร่อมกะลาของคนไว้ใช้ส้นเท้าหนีบกะลา หันหลังให้กับแถวกะลาของฝ่ายลง จากนั้นฝ่ายขึ้นแต่ละคนก็ใช้ส้นเท้าหรือตะแคงฝ่าเท้าข้างหนึ่งข้างใดสะกิดข้างกะลาอย่างแรงให้กลิ้งไปข้างหลัง เพื่อให้กะลาของตนกลิ้งเข้าไปหาแถวกะลาของฝ่ายลงที่วางอยู่ กะลาของใครกลิ้งไปอยู่ตรงไหน ตรงนั้นถือเป็นจุดวางกะลาที่จะเปิดเกมเล่นต่อไปตามขั้นตอน ซึ่งเจ้าของกะลาต้องใช้ขอบกะลาขูดตรงพื้นดินตรงนั้นพอเป็นเครื่องหมาย หากกะลาใครกลิ้งไปแล้วแทนที่จะหงาย กลับกลายเป็นคว่ำ เจ้าของกะลาใบนั้นต้องนำกะลาของตนมาสะกิดใหม่ที่เส้นน้ำเกย
เมื่อกะลาฝ่ายขึ้นวางหงายอยู่ทุกใบแล้ว เจ้าของกะลาก็ใช้ฝ่ายเท้าวางบนกะลาที่หงายจิกปลายนิ้วเท้าให้หนีบขอบกะลายกขึ้น แล้วทอยกะลาด้วยเท้าให้ไปกระทบกะลาของฝ่ายลงที่วางอยู่คู่ใครคู่มัน จะสับคู่กันไม่ได้ 

การทอยกะลาด้วยเท้านั้น ถ้ากะลาที่ตนกลิ้งมาอยู่ใกล้กับกะลาของคู่ของตนก็ยืนกับที่ทอยได้สะดวก แต่ถ้าระยะกะลาของตนกับกะลาของคู่ของตนห่างไกล ก็มีสิทธิ์ก้าวเท้าข้างที่ไม่ได้หนีบกะลาออกไปได้ 1 ก้าว แล้วเท้าอีกข้างหนึ่งก็ทอยกะลาออกไป ถ้าคนใดทอยไม่กระทบกะลาคู่ของตน ก็ถือว่าคนทอย “ตาย “ จะ “เป็น” ขึ้นมาได้ ต้องให้พวกเดียวกันที่ทอยกะลาถูกมาทอย “ช่วย” ให้ โดยใช้กะลาของตนไปวางตรงจุดกะลาของผู้ตาย ถ้ากระทบ ผู้ตายก็กลับเป็นขึ้นมาได้ แต่ถ้าไม่กระทบผู้มาช่วยก็ต้องตายไปอีกคน และเป็นหน้าที่ของผู้เป็นคนอื่นๆ ซึ่งเป็นพวกเดียวกันมาช่วยแก้ไข หากช่วยไม่ได้หรือตายกันหมด พวกฝ่ายลงก็จะกลับเป็นฝ่ายขึ้นบ้างและเปิดเกมเริ่มต้นเล่นกันใหม่
ขั้นตอนของการเล่น ถัดจากการใช้เท้าทอยกะลาของตนให้กระทบกระลาของฝ่ายตรงกันข้ามครบคู่แล้ว ฝ่ายขึ้นก็นำกะลาของตนมาที่เส้นน้ำเกยอีกครั้งหนึ่ง โดยยืนหันหลังไปทางแถวกะลาของอีกฝ่าย แล้วต่างคนต่างใช้มือจับกะลาของตนให้คว่ำลงทอยไปให้ถูกกะลาของคู่ของตน ถ้าไม่ถูก กะลาของตนอยู่ตรงไหน ก็มีสิทธิ์ใช้ปลายเท้าเตะกะลาของตนให้ไปกระทบได้อีกครั้ง ถ้าเตะแล้วยังไม่ถูก ก็ถือว่าตาย ต้องให้พวกเดียวกันช่วยแก้ไขให้เป็นทำนองเดียวกับขึ้นตอนที่เล่นมาตอนแรก
ถัดจากการทอยด้วยมือแล้ว ขั้นตอนต่อไปก็เริ่มที่เส้นน้ำเกยอีก คราวนี้ฝ่ายขึ้นซึ่งยืนหันหน้ามาทางฝ่ายลงจะแหงนหน้าตั้งบ่า ถือกะลาเดินตรงไปยังกะลาของคู่ตน แล้วยกกะลาขึ้นเสมอหน้า ปล่ายกะลาของตนให้ตกลงมากระทบกับกะลาของคู่ของตน ขั้นตอนนี้อาศัยการคำนวณระยะทาง และจุดวางของกะลาของคู่ของตนเพราะกติกาห้ามก้มหน้ามองจนกว่าจะปล่อยกะลาให้หลุดจากมือมาแล้ว ส่วนการเป็น การตาย และการช่วยก็คงปฎิบัติกันเช่นเดิม
ขั้นตอนการเล่นขั้นสุดท้าย ฝ่ายขึ้นไม่ต้องไปยืนที่เส้นน้ำเกย แต่จะยืนอยู่ใกล้กับกะลาของคู่ของตน และต้องยืนหันหลังให้กะลา ถ่างขา ย่อเข่า แอ่นหลัง พร้อมกับจับกะลาของตนยกขึ้นสูงข้ามศรีษะของตน แล้วปล่อยกะลาให้ตกลงมาทางเบื้องหลัง กะให้กระทบกับกะลาของคู่ของตน คนใดที่เอวอ่อน แอ่นได้มาก เพราะกติกาอนุญาตให้เอี้ยวตัว เอียงคอและชำเลืองดูได้ การช่วยเหลือซึ่งกันและกันในหมู่พวกเดียวกัน ก็คงมีเช่นเดียวกับขั้นตอนอื่นๆที่ผ่านมาแล้ว
การเล่น “แฆและปูฆง”  มีด้วยกัน 4 ขั้นตอน คือ
1. กลิ้งกะลาด้วยการใช้เท้าสะกิด แล้วทอยกะลาด้วยเท้า
2. ทอยกะลาด้วยมือ รวมทั้งการใช้เท้าเตะกะลา 
3. แหงนหน้าเดินไปปล่อยกะลา
4. แอ่นหลังปล่อยกะลา
เมื่อครบทุกขั้นตอน ก็ถือเป็นการชนะ รางวัลของผู้ชนะก็คือ การเอากะลาเคระหัวเข่าผู้แพ้ ซึ่งเป็นคู่ของตนจะเคาะกี่ทีขึ้นอยู่กับการตกลงกันก่อนเล่น หากเปิดเกมเล่นกันใหม่ ฝ่ายชนะก็เป็นฝ่ายขึ้น และฝ่ายแพ้ก็เป็นฝ่ายลง

