ฆาเลาะห์ปาแย
ฆาเลาะห์ปาแย เป็นการเล่นไล่จับกันของเด็กๆ ในสมัยก่อน “ฆาเลาะห์ปาแย” เป็นคำมลายูถิ่น แปลว่าไม้สอยยาว (ฆาเลาะห์ = ไม้สอย, ปาแย = ยาว)

อุปกรณ์การเล่น
ท่อนลำไม้ไผ่า ยาวประมาณ 1 วา 1 ท่อน
วิธีเล่น 
เป็นการเล่นของเด็กไทยมุสลิมเล่นได้ทั้งหญิงและชาย สถานที่เล่น คือพื้นดินโดยวางท่อนไม้ไผ่นอนแนบกับพื้น
ในจำนวนผู้เล่นประมาณ 6-7 คน มีการจับไม้สั้นไม้ยาวเพื่อหาตัว “อีบู” 

อีบู หมายถึง ตัวเอก
ตัวเอกของการเล่นชนิดนี้มีเพียงคนเดียว คือ ผู้ไล่จับที่เหลือเป็นผู้หนี ผู้หนีไปยืนคร่อมลำไม้ไผ่ทุกคน ส่วนผู้จับยืนตรงปลายไม้ไผ่ข้างใดข้างหนึ่ง โดยให้ห่างจากปลายพอสมควร
เมื่อพร้อมแล้ว ผู้หนีจะบอกให้สัญญาณลงมือเล่น ผู้ไล่ก็วิ่งไล่เอามือแตะตัวผู้หนีคนหนึ่งคนใด กติกาการวิ่งไขว่คว้าของผู้ไล่นั้น ต้องวิ่งอ้อมลำไม้ไผ่ไม่ได้ แต่มีสิทธิเอื้อมมือข้ามลำไม้ไผ่ไขว่คว้าผู้หนี ส่วนผู้หนีจะคอยกระโดดข้ามลำไม้ไผ่ไปมา ฟากโน้นบ้าง เพื่อหลบหลีกไม่ให้ผู้ใล่ต้องแตะตัวได้ ถ้าผู้ไล่แตะถูกตัวใคร คนนั้นต้องกลายเป็นผู้ไล่แทน
การเล่นนี้มีการยั่วเย้า หลอกล่อ กระเซ้า ทั้งผู้ไล่และผู้หนี เพื่อให้เกิดความครื้นเครง
ข้อสังเกต
น่าแปลกที่ชื่อการเล่นเรียกว่าไม้สอยยาว เพราะการเล่นไม่เกี่ยวกับไม้สอยเลย
สันนิษฐานว่า แรกเริ่มเดิมทีการเล่นนี้ คงใช้ไม้สอย “ตีหมา” ซึ่งวางอยู่ข้างๆบ่อน้ำ อันเป็นที่นิยมใช้กันในอดีตเป็นอุปกรณ์การเล่น เลยเรียกชื่อการเล่นว่า ไม้สอยยาว กันสืบมา
ตีหมา คือ ภาชนะตักน้ำชนิดหนึ่ง ซึ่งไทยมุสลิมนิยมกันมากในสมัยก่อน ทำด้วยกาบหมากหรือกาบเหลาชะโอน
ไม้สอยตีหมาย ส่วนมากใช้ไม้ไผ่ลำเล็กๆ ท่อนปลายลำลิดให้เหลือเพียงกิ่งเดียวตรงส่วนปลาย ตัดแต่งกิ่งนั้นให้มีลักษณะเป็นตะขอ สำหรับเกี่ยวหูตีหมาตักน้ำขึ้นจากบ่อ
ปัจจุบันเด็กเลิกเล่นไปแล้ว
