ฆาซิงตานิง
ฆาซิงตานิง หรือลูกข่าง เป็นการเล่นสำหรับเด็กอย่างหนึ่ง นิยมเล่นกันในหมู่เด็กแถบจังหวัดชายแดนภาคใต้ มีลักษณะวิธีเล่นต่างจากลูกข่างทั่วไป ฆาซิงมีหัวยื่นออกมาเดือยเหล็กจะมีหรือไม่มีก็ได้ ถ้ามีเดือยจะสั้นกว่าลูกข่างทั่วไปมาก การหมุนลูกข่างใช้เชือกพันรอบหัวลูกข่างจนกระทั่งถึงพ้อง (ส่วนที่โป่งนูนที่สุด) เวลาหมุนเอาหัวลูกข่างลงแล้วกระตุกเชือกลูกข่างจะกลับหัวขึ้นเอง การหมุนมี 2 วิธี คือ หันตึก และหันท็อก การหมุนหันตึก คือ พันเชือกรอบลูกข่าง ก่อนจะปล่อยลูกข่างให้หมุนนั้นผู้เล่นจะจับลูกข่างเอาหัวลง ยกแขนขึ้นเหนือศรีษะ แล้วพลิ้วมือสะบัดลูกข้าง กระตุกให้ลูกข่างตกลงพื้นในลักษณะเอาก้นลูกข่างลง ส่วนหันท็อก คือ การหมุนลูกข่างโดยพันเชือกรอบลูกข่างแล้วจับลูกข่างเอาหัวลงปล่อยลูกข่างในลักษณะกระตุกแรงๆ ลูกข่างจะตกพื้นในลักษณะเอาก้นลง

การเล่นข่างจะเล่นในลานดินหรือบนพื้นเรียบๆ โดยเล่นเดี่ยวหรือจะเล่นเป็นกลุ่มก็ได้ แล้วฟังเสียงออดของลูกข่าง การออดคือการที่ลูกข่างหมุนทรงตัวหรือมีเสียงหึ่งตลอดเวลาก่อนจะลดแรงหมุนและล้มลง การเล่นเป็นกลุ่มจะเล่นแข่งขันกันว่าข่างของใครจะออดและทรงตัวอยู่ได้นานกว่ากัน วิฑธีการเล่นแบบนี้ใช้วิธีการเล่นหันท็อกลงบนพื้นซีเมนต์หรือพื้นดินแข็งๆ เรียบพร้อมกันแล้วให้ลูกข่างหมุนอยู่ ของใครทรงอยู่นานที่สุดจะชนะ หากพื้นที่เล่นไม่แข็งพอก็อาจใช้วิธีหมุนลูกข่างลงบนพื้นด้วยวิธีใดวิธีหนึ่งแล้วแต่ตกลงกัน แล้วใช้ช้อนทำด้วยกะลามะพร้าวช้อนขึ้นมาถือให้ทรงตัวและออดอยู่ในช้อน

การเล่นอีกวิธีหนึ่งคล้ายกับการเล่นข่างไทย แต่ต้องเล่นบนพื้นดินแข็งและเรียบเท่านั้น วิธีเล่นไม่จำกัดจำนวน ลูกข่างที่เล่นจะต้องเป็นแบบมีเดือย เริ่มเล่นให้ทุกคนหมุนลูกข่างแบบหันท็อกหรือหันตึกพร้อมกัน แล้วคอยดูว่าลูกข่างใครล้มก่อน ลูกข่างที่ล้มก่อนแพ้ จะต้องหมุนลูกข่างแบบหันตึกให้คนอื่นๆกิน การเล่นลูกข่างก็คือการหมุนแบบหันตึกให้ลูกข่างของตนกระแทกลูกข่างลูกแรก และคอยดูว่าลูกข่างของใครจะทรงตัวอยู่ได้นานที่สุด ใครล้มก่อนถือเป็นแพ้ต้องหมุนให้เพื่อนกินอีก แต่ถ้าลูกข่างนั้นกินไม่ถูก หมายถึงไม่กระแทกกันเลย คนแพ้นั้นต้องหมุนลูกข่างให้เพื่อกินแทน การเล่นข่างแบบหันตึกนี้นิยมเล่นกันในหมู่ผู้เล่นที่ชำนาญแล้ว เพราะหมุนยากกว่าแบบหัน
ท็อก กติกาการเล่นลูกข่างแต่ละแบบนั้นอาจมีหลักย่อยออกไปอีก ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับสภาพการเล่นและความชำนาญของผู้เล่น
