นายอนันต์  คณานุรักษ์
นายอนันต์  คณานุรักษ์  เป็นบุตรของขุนจำเริญภักดี และนางอิ่ม  คณานุรักษ์ เกิดเมื่อวันที่ 17 พฤศจิกายน พ.ศ. 2439 ณ บ้านเลขที่ 29 ถนนอาเนาะรู ตำบลอาเนาะรู  อำเภอเมือง  จังหวัดปัตตานี นายอนันต์มีพี่น้องร่วมบิดามารดาอีก 2 คน คือนางเป็กเซี่ย  กุลโชติ และนายเสถียร  คณานุรักษ์ แต่มีพี่น้องต่างมารดาอีกหลชายคน เนื่องจากบิดา คือขุนจำเริญภักดี มีภรรยาถึง 13 คน เมื่อเยาว์วัยนายอนันต์ได้อาศัยอยู่กับยายที่บ้านปากฬ่อ  อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี และเริ่มเข้าโรงเรียนครั้งแรกเมื่ออายุ 7 ขวบ ที่โรงเรียนวัดตานีนรสโมสร จนจบชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 จึงได้ขึ้นไปทำงานที่เหมืองแร่ที่ตำบลถ้ำทะลุ อำเภอบันนังสตา  จังหวัดยะลา อาชีพหลักของคนในตระกูลนี้ คือ การทำเหมืองแร่ เมื่อนายอนันต์อายุได้ 20 ปี ได้สมรสกับนางสาวเสริมสุข  วัฒนายากร (น้องสาวขุนธำรงพันธ์ภักดี) มีบุตรธิดารวมทั้งสิ้น 8 คน 

ประสบการณ์การทำงานเพื่อสังคมและส่วนรวมของนายอนันต์ที่มีต่อจังหวัดปัตตานี คือเป็นเสือป่า เป็นกรรมการสโมสรข้าราชการ เป็นกรรมการสมาคมนักเรียนเก่าโรงเรียน
เบญจมราชูทิศ  จังหวัดปัตตานี เป็นกรรมการในการเรี่ยไรเงินสงเคราะห์ประชาชนสมัยสงครามโลกครั้งที่ 1 เคยร่วมมือกับหลวงสุนาสวินวิวัฒน์ เมื่อครั้งดำรงตำแห่งข้าหลวงจังหวัดปัตตานี
ช่วยกันต่อต้านการยกพลขึ้นบกของทหารญี่ปุ่น เมื่อวันที่ 8 ธันวาคม พ.ศ. 2484 เป็นหัวหน้าหาเงินช่วยราชการทหารในการเรียกร้องเอกดินแดนคืนจากประเทศฝรั่งเศส เป็นรองผู้อำนวยการการ
ป้องกันภัยทางอากาศ และได้สร้างกุฏิไว้ที่วัดปากฬ่อ 1 หลัง สร้างศาลาพักร้อนที่วนอุทยานทรายขาว ตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ 1 หลัง ได้ยกที่ดินที่ติดถนนนาเกลือจำนวน 10 ไร่ ให้ทางราชการสร้างโรงเรียน โดยให้ชื่อว่า “โรงเรียนเมืองปัตตานี” ซึ่งปัจจุบันนี้โรงเรียนดังกล่าวมีอาคารทันสมัยหลายหลัง และสามารถรับนักเรียนได้จนถึงชั้นประถมศึกษาปีที่ 6


นายอนันต์  คณานุรักษ์ เข้าสู่วงการเมืองระดับท้องถิ่นของปัตตานี เมื่อครั้งรัฐบาลได้จัดให้มีเทศบาลขึ้นเป็นครั้งแรกในประเทศไทย โดยได้รับการแต่งตั้งให้เป็นเทศมนตรีสมัยแรกของปัตตานี ต่อมาเป็นเทศมนตรีสมัยที่ขุนเจริญวรเวชช (เจริญ  สืบแสง) เป็นนายกเทศมนตรี และได้รับการแต่งตั้งเป็นนายกเทศมนตรีเมืองปัตตานี เมื่อ พ.ศ. 2489 –2491 สมัยต่อมา นายดิเรก  คณานุรักษ์ ลูกพี่ลูกน้องของนายอนันต์ ซึ่งเคยเป็นเทศมนตรีได้เป็นนายกเทศมนตรีในสมัยต่อมา โดยมี นายเติมศักดิ์  คณานุรักษ์ ซึ่งเป็นบุตรของนายอนันต์เป็นเทศมนตรีในสมัยของนายดิเรกด้วย หลังจากนั้นนายเติมศักดิ์ก็ได้รับการแต่งตั้งและได้รับการเลือกตั้งให้เป็นนายกเทศมนตรีในสมัยต่อมา 

กล่าวได้ว่าตระกูลคณานุรักษ์เป็นผู้นำระดับท้องถิ่นในเทศบาลมาหลายชั่วอายุคนตั้งแต่เริ่มมีเทศบาลครั้งแรก มีบางช่วงที่ว่างเว้นไปบ้าง และในสมัยของนายดิเรกเป็นนายกเทศมนตรีติดต่อกัน 5 สมัย คือ  ตั้งแต่ พ.ศ. 2492 –2515 นั้นนายเติมศักดิ์  คณานุรักษ์ เป็นเทศมนตรีด้วย

ชื่อเสียงของนายอนันต์ที่คนทั่วประเทศรู้จัก นอกจากการเป็นผู้นำระดับท้องถิ่นของ
เทศบาลแล้ว ยังได้สร้างพระเครื่องหลวงปู่ทวดเหยียบน้ำทะเลจืด วัดช้างให้  ตำบลควนโนรี  อำเภอโคกโพธิ์ โดยได้ร่วมมือกับพระครูวิสัยโสภณ (อาจารย์ทิม)  สร้างพระเครื่องหลวงปู่ทวดรุ่นแรก เมื่อวันที่ 18  เมษายน พ.ศ. 2497 เพื่อหารายได้มาสมทบทุนสร้างพระอุโบสถและบูรณะวัด ตลอดจนสร้างโรงเรียนวัดช้างให้

นายอนันต์ได้รับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์เบญจมาภรณ์มงกุฏไทย เมื่อพ.ศ. 2508 และได้ถึงแก่กรรมเมื่อวันที่ 5 กรกฏาคม พ.ศ. 2512
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